

# ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.

Megjelen hétfőn és ünnepek után is.

### Előfizetési árak:

Helyben hazhoz fordva:	
Egész évre	12 frt.
Fél évre	6 " "
Negyed évre	3 frt.
Egy hóra	1 frt.

### Vidékre postán küldve:

Egész évre	14 frt. — kr.
Fél évre	7 frt. — kr.
Negyed évre	3 frt. 50 kr.
Egy hóra	1 frt. 20 kr.

Hirdetések helyben ártandók.

### Szerkesztőség:

Kazinczy-utca 1. szám, földszint, balra.

Bérmegtelen leveleket csak ismert kézű fogadjunk el. Kéziratokat vissza nem küldünk.

### Kiadóhivatal:

Kazinczy-utca 1. szám, földszint, balra.

Hirdetések díjazás szerint.

Nyitási szám 5 kr. ünnep- és vasárnap után: szám 3 kr.

## Arad, augusztus 15.

Coburg fejedelem eskü letételéről. — midőn e sorokat írjuk, — még nem kaptunk értesítést, így a kettős ünnep alatt a bolgár-kérdésről nem is merült volna fel különösebb incidens, ha egy délutáni táviratunk nem adna hírt Oroszország diplomatiái actiójának megkezdéséről.

Egy Konstantinápolyi táviratunk ugyanis azt jelzi, hogy az ottani orosz ügyvivő szöveg közölte a portával Giers orosz külügyminiszternek ama táviratát, melyben Coburg herceg fejedelemmé való választása és Bulgáriába jövelele ellen tiltakozik.

E szóbeli közléssel egyidejűleg a konstantinápolyi orosz ügyvivő kifejezést adott — Giers nevében — abbéli reményének, hogy a porta csatlakozni fog Oroszország tiltakozásához, a miről már a hatalmak is értesítve vannak.

Ha a tiltakozás a hatalmakkal nem közöltetett volna hivatalosan, a konstantinápolyi ügyvivő actióját bajos volna orosz pressiónal egyének nézni. De így Oroszország tiltakozása a diplomatiái actió teljes súlyával bír, s hihető hogy Coburg fejedelemnek újabb nehézségeket fog okozni arra nézve, hogy Bulgáriát fejedelmileg pacificálja.

Mindazonáltal Oroszország jelenlegi isolaitságát tekintve a bolgár kérdésben, remény lehet arra, hogy az orosz tiltakozásra a hatalmak az egyszerű tudomásul vételnél tovább nem mennek.

Tisza Kálmán miniszterelnök. — miután a jövő évi költségvetésre vonatkozó tárgyalások az idő szerint befejezték — azomban néhány napra Geste utazott. 17-én a miniszterelnök ismét Budapestre érkezik, hogy 18-án 6 óráig születésnapjának ünnepét Budapestben legyen, 18-án este a miniszterelnök három heti tartózkodásra Ostende-be utazik.

A szeszfogyasztásra vonatkozó adatok összehasonlítása. A szesz-, bor- és sörfogyasztás viszonyaira vonatkozó adatok összehasonlítása a magyar korona országában, közelebb rendelt el a magyar kir. pénzügyminiszter. S hogy az e munkálattal megbízott pénzügyi közegek, feladatuknak kellőleg megfelelhessenek, azok támogatására újabb körrendeletben hívja fel a miniszter az összes törvényhatóságokat.

Előleptések a magyar államvasutaknál. Baross közlekedésiügyi miniszter a magyar államvasutak tisztviselői létszámában nagyobb számú előleptést eszközölt. Kinevezettek Robitsk Sándor és Eszák Károly felügyelők főfelügyelőkké; Heimel Rudolf, Fuchs Guido és Gluck Bernát főmérnökökké felügyelőkké; Bozók Béla és Jármái Béla mérnökök főmérnökökké; továbbá Saly István központi könyvelő főkönyvelővé.

## A kereskedő ifjuság III-ik országos congressusa.

— Az „Aradi Közlöny” tudósítójától. — Kolozsvár, aug. 14.

Egy hosszú teljes éjen át utazván, megtörtént bár, de fogya nem, szerencsésen érkezünk valamennyien, mintegy 28-an Kolozsvárra. Az ut hosszú volt, de nem unalmas. Hős esteli lég ömlött be a coupé ablakain, a csillagok szelid fényükben rezegtek, s a görbe ország sok furcsasága eléggé foglalkoztatott. A hosszú külön vonat nagy üressége mindinkább fogott, mert a vidék egy-egy nagyobb hegyéről tömegesen csatlakozott a kereskedő ifjuság, jó kedélyvel igyekezvén a vendégszerető város falai közé.

Rögzelt hat óra 20 perczkor roghott be a kolozsvári indóházba a vonat, hol harsány éljenek, zúzólk és a „Rakoczi” hangja fogadott. Ünnepléses szónoklattal azonban az aradiakat nem fogadták, a min egy kissé indignálódott is a kirándulók egy része, de kölcsönös magyarázatok után legfeljebb az aradiak részéről kiszemelt díszszónoknak rekedt be a szónoklata, a mit csupán az első díszbankettig tett ad acta.

Kolozsvár erre az alkalomra ünnepi mezbe öltözött. Nemcsak a köz-, de a magánépületeken is sorjába és sűrűn lengett a tricolor, néhol az utcákon a házak tetején áthuzott zsinórzaton lengtek a legszebb zászlók.

A bevonulás gyalog történt és igen impozáns volt. Hatósági felszólításra, de Kolozsvár vendégszerető közönsége ösztinte hajlamaitól is vezéreltetve, a fel város kint volt a

vasutnál, a mely csatlakozván a mintegy 600 főnyi vendéghez, egy beláthatlan menet keletkezett, elől a kolozsvári önkényes tüzöltő egylet zenekarával, középen a kolozsvári első népzenekezzel.

A menet a városháza előtt állott meg, melynek erkélyén a városi magistratus teljes díszben várta vendégeit. Midőn a vendégsereg a kordonon belül helyet foglalt, Albach Géza polgármester, ki csupán az alkalomra rándult be szilágymegyei birtokáról, hol szüridejét tölte, advözölte a magyar kereskedő ifjuságot, áldást és sikert kívánván működésére. Majd Hirschfeld Károly, a kolozsvári kereskedő ifjak társulata nevében a szív melegével üdvözölte a közel és messziről jött kártársakat, mely után az elszállásolás történt meg. Az ünnepségek szent mise meghallgatásával kezdődtek a belvárosi nagy templomban, hol Oberti János karnagy vezérlete alatt műkedvelők lélekemelően énekeltek. A congressus Polcz Albert kolozsvári keresk. ifjuság elnökének rövid beszédével kezdődött, melyben a kereskedelmi szakügyek oly alapos átvizsgálását és tekintélyét szigmond Dezső orsz. gyűlési képviselő kérte fel elnökül, mit Sigmond ur rövid beszédében megköszönvén, ajánlja a congressus védnökül leendő megválasztására Kemény Gábor bárót, mint kiben a hazai kereskedelem oly lelkes barátját bírja. Szólni nem akaró lelkesedések között ment egy 10 tagu bizottság Gámán Zeigmond kolozsvári iparkamarai titkár elnöksége alatt a magas védnök meghívására, ki kis vártatva nagy lelkesedések közt megjelent, egy valóban szónoki magaslapon álló beszéddel emelte a congressus szintjét. A beszéd tüzetes történelmi oknyomozása az ipar és kereskedelem fejlődésének és oly alapos és érdekes, hogy annak megszerzése érdekében már lépéseket tettem és azt a holnap postával küldeni fogom.

Kemény Gábor br. beszédét befejezésén, az elnöki tisztet átadja a Sigmond Dezső urnak, ki a bel és kül kereskedelem emelése, következetes munkarend megállapítása és követése, valamint a kereskedelem viszonya az iparhoz ezimű tételek lendületes beszédével egészen lebilincselte a hallgatóságot. Sigmond valódi kereskedő, jellegje: „Az idő pénz, — azért hirtelen fordultattam beszédet befejezi s felkéri a congressust a megalakulásra. Erre Fellegi Lajos (Aradról) nagy tetszéssel tett javaslatot az egyes állások betöltésére, mi elfogadtatván a congressus így alakult. Elnök lett: Polcz Albert (Kolozsvár) alelnökök: Lekly Gyula (Kolozsvár), Deil Jenő (Kassa), Koruya Kálmán (Stathmár), Brutsy János (Esztergom). Jegyzők: Hirschfeld Károly (Kolozsvár) Schaffer Vilmos (Szeged), Kálmán Ödön (B-Gyula), Tordai Kádár Kálmán (Budapest).

A választás megtörténvén, következtek az előadások, előbb is Kis Sándor a kolozsvári ker. acad. igazgatója értekezett a kereskedelmi szakoktatásról, javaslatai következők:

Mondja ki az országos szövetség, mikép az egyes szakminiszterekhez benyújtandó emlékirataiban kérelmezni fogja, hogy:

1. Újabb közép-kereskedelmi iskolák ez idő szerint ne állítsanak fel; a meglévőek közül azok, melyek a szükség által nem kívánt helyeken állítottak s költséget nem érdemlő csekély tanuló létszámuk, alakításának át a közszükségnek megfelelőleg ipari tanműhelyekké vagy alsóbbfokú kereskedelmi iskolákká.

2. A megmaradó kereskedelmi tanintézetek a tanítás sikerét biztosított szereltesenek fel és korszerű fenntartásukhoz szükséges segélyezésben részesíttessenek.

3. A műegyetemmel vagy tud. egyetemmel kapcsolatban kereskedelmi szaktanárképződék állítsanak s a kereskedelmi középiskolák tanárai részére is a többi középiskolák tanáiraival egyenlő fizetés és nyugdíj biztosítások.

4. A kereskedelmi középiskolák vétessenek ki a népiszkolai tanfelügyelő hatáskörébe s a végzett növendékek a kereskedelmi szaktanárképződékek kivül, mint rendes hallgatók, vétessenek fel az erdészeti és bányászati akadémiába.

5. A szegényebb tanulók segélyezésére s a kiválóbbak buzdítására a kereskedelmi szakiskoláknál is ösztöndíjak és jutalmak létesíttessenek.

6. A budapesti és kolozsvári kereskedelmi akadémiákkal kapcsolatban fennálló „keleti tanfolyamok” végzett növendékeit a m. kormány hazai nagy kereskedésekben és ipar-

vállalatoknál gyakorlatilag is kiképeztetve, őket az illető államokban, mint konsularis hivatalnokokat, kereskedelmi utazókat s nyugot-európai államok példájára, mint kereskedelmi tudósítokat alkalmazza.

7. Az alsó kereskedelmi szakoktatás feltűnő hiányai, hazánk kereskedelmének kis kereskedelmi jellegéből folyó fontosságának megfelelőleg, sürgősen orvosoltassanak, mi czélobl:

a) kereskedő tanulóknak csak oly ifjak vétethessenek fel, kik legalább két közép-osztályt végeztek;

b) a polgári iskolák 3. 4. és 5-ik osztályának tanterve akkép módosíttassék s óra-beosztásuk úgy állapíttassék meg, hogy ez intézetek az alsófokú kereskedelmi iskolákat is pótolják s az ilyen alsófokú oktatást végzett növendékek a keresk. középiskolákba, akadémiákba rendes tanulóknak, minden járó jogélvezetve felvétessenek;

c) minden olyan községben, hol legalább 25 kereskedő-tanuló van, de polgári iskola nem létezik, az állam, község, kereskedelmi kamara és tanocskortartó kereskedők hozzájárulásával, alsófokú kereskedelmi iskola állíttassék.

8. A kereskedelmi szakoktatás ügye törvényhozásilag önállóan rendeztesék — és végezetre

9. Hivassanak fel az ország összes kereskedő társulatai és ifjusági egyletei, hogy a kereskedő ifjak tovább képzésének érdekében, egyelőre legalább azon helyeken, hol kereskedelmi szaktanodák állanak fenn, szaktanfolyamok felállításáról gondoskodjanak.

Ezen megvitátásra kitűzött tételhez hozzá szólott Deil Jenő (Kassa) azon elvi módosítást ajánlja, hogy az első pont feltétele olyként változtassék meg, hogy az illetékes miniszterium a ker. szakiskolák nagyobb számában való felállítására kéréssek fel, a mi elfogadtatott. Darnay István (Kolozsvár), és Brutsy János (Esztergom) javaslatai elejtettek.

Délután négy órakor egy monstre banquet volt a lövöldében, monstre toastokkal, melyekből felemeltük Kemény János br. ét a királya és családja, Kis Sándor, Kemény Gábor a III. orsz. keresk. congr. védnökre, Sigmond orsz. gyűl. képviselőjét Széchenyi miniszterre, Polcz Albertét Sigmondra, Albach polgármesterét a vendégekre, Kemény Gábor br.-ét a keresk. ifjuságra, Berényi Ottóé (Gyuláról) Albach polgármesterre, Jekliét, a végrehajtó bizottságra, és Brutsyét (Esztergom), a nőkre.

Este dísz-előadás a színházban, melyről azonban ma nem tudósíthatok, mert levellem lemaradna a postán.

## KÜLFÖLD.

A hatalmak nézetel Coburg fejedelem utjáról kezdének felszínre kerülni és az azok közti ellentét nyilvánulás a felhivatalos sajtóban és az orosz meg francia lapok nyílt támadásaival, ügyetlen gyanúsításával szemben a közös külügyminiszteriumhoz közöl álló lapok pártját fogják az új bolgár fejedelemnek.

A „Novoje Vremja” pl. kijelenti, hogy Bulgáriában csak egy bitoló van és ezen a tényen misem változtatna, ha a fejedelem új választásokat írna is ki, mert Oroszország csak az olyan nagy nemzetgyűlést fogja elismerni, mely orosz képviselői felügyelete alatt választatik.

A „Peterburgskija Vjedomosti” azt hiszi, hogy ha Battenberg herceget megbuktatta a czár hatalmi szava, akkor Coburg herceget lehetlenné fogja tenni Oroszország megvető hallgatása.

A francia hírlapírók nem fenyegetőznek, hanem rémregényeket mesélnek, melyek azonban a képzelt szülemények bizonyulnak már első tekintetre, a bennük nyilvánuló tájékozatlanság miatt. E regények közül fölemeltettk a „Republique Française” által közlöttet, melyek szerint a porta meg akarná szállni Philippopolist. A „Freundenblatt” ezzel szemben a következőket írja:

Ezek a zavaros forrásból merített hírek nem érdemelnek figyelmet; csak a tényekhez kell tartanunk magunkat és ezek eléggé fogják jellemezni ama hírek valódiságát. A mi nevezetesen a portának impuált actiót illoti, éhez a legjobb commentárt szolgáltatja az a tény, hogy a bolgár határon felállított csapatok létszámát legközelebb csökkentették. De érdekes, hogy ezeket a zavaró és ferdtől jelentéseket a francia lapok colportálják legbüzböbben, melyeknek a külföldi viszonyokban való ismeretes jártasságuk nagyon segélylőkre van.

A „Presse” a párosi lapok ellen azért kel ki, mert az új fejedelem Ausztria-Magyarország jelöltjének mondták és ezt írja:

Hogy miért óhajtuk mégis Coburg herceg „kaland”-jának sikerét, az világos és legközelebb behatóan fog tárgyaltni.

A teljeség okáért felelünk egy gráci lap azon híre is, hogy a Coburg-csalad az orosz uralkodó családdal alkudozókat kezdett oly czélobl, hogy a bolgár fejedelem nőül venne egy orosz nagyhercegnőt.

A baj csak az, hogy ez idő szerint az orosz uralkodó családban nincs eladó nagyhercegnő.

### Coburg fogadtatása Ruzsukban.

Az új bolgár fejedelem ruzsuki fogadtatása, — mint pótlólag közlik — hasonlíthatatlan szép látványt nyújtott. A parton ezrekre meoó néptömeg hullámzott tarka vegyületben s sok százan a minaretek tetején foglaltak helyet. A helyőrség „hurrah” kiáltással üdvözölte a fejedelemet s a török lakosság kendőt lobogtatta. A rakodó hidon állottak a pópák s a török ulemák, a kik fejedelemnek hódolatukat hozták. A fejedelem kezét szorított velük: mignem a nép áttörve a korlátokat, körül vette Coburg herceget, annak kezét csokolva. Viharos örömrivalgás támadt, midőn a fejedelem egy kis bolgár fiut magasra emelt s azt megöskolta. — A városból felőrányira fekvő uyarri tábor nagyszerű oratóiának volt a színhelye. Itt volt felállítva a ruzsuki dandár, az utász zászlóalj és a tengerész osztály. A fejedelemet, a ki koesin érkezett s a kit a huszártisztek vettek körül, viharos „hurrah”-kkal és „Mnogo leti!” (Eljen a fejedelem!) kiáltással üdvözölték. Miután fejedelem a csapatok előtt elhaladt a katonák, karban, az ujonnan szerzett Ferdinand-hymnust énekeltek. A tisztek a fejedelemet vállalkra emelték s szólni nem akaró üdvriadal közt vitték végig a táboron.

### Az új bolgár fejedelem első jegyzékai.

Coburg hercegre az a hatalmak követelhez és a szultánhoz intézett jegyzékai, hiteles szövegökben vannak előtűnk. A hatalmak követelhez az intézett körjegyzék így hangzik: „Midőn a nagy sorsraje Tirnovában engem egyhangulag bolgár fejedelemmé megválasztott, a választási okmány átadásával megbízott küldöttség előtt kijelentem, hogy a szultánt, mint szeszrent, elismerem és hogy a végleges elhatározás előtt a szignatarius hatalmaknak, — a portának, választásomat tudato körjegyzékére adandó választát — bevárni akarom. E felhivatalosan velem között válaszok tartalmából constálthatam, hogy egy nagybatalom vagy kormány sem mutatott ellenségeskedést személyem ellen és hogy ha nézetkülönbségek mutatkoznak is, azok az említett szobranje törvényességére, tehát oly kérdésre vonatkoznak, mely Bulgária belügyeit illoti és csakis a megválasztott fejedelemet érinti. Midőn a bolgár népek azt az ígéretet tettem, hogy ragaszkodásom bizonyítékát adandom, ha a pillanat megérkezett, eltökéltem magamban, hogy meghalgotom ama nemzet kétségbeesett kiáltását, mely nem akar egyebet, mint hogy élhessen és az alkotmány határain belül békésen fejlődhessek. Utra keltem, hogy kezembe vegyem egy derék nép ügyeit, melynek megígertem, hogy életemet boldogságának és jólétének szentelni fogom. Elfoglalom Bulgária trónját, melyre a nemzet akarata meghívott, azzal a szilárd elhatározással, hogy a rend és béke consolidálásán működjem és ama tántoríthatlan reményben, hogy a szultánt, midőn választásomat megerősíteni sietend, a maga részéről is a válságot Bulgáriában befejezni akarja. Bizalommal az ügy szentségébe, melyet kezembe vettem, valamint becsületes és loyális szándékjaim: ama erős reményem élek, hogy a fűndebható elhatározásomat áldásával kisérni és engem feladatomban teljesítésben támogatni fog. Ebbentál augusztus 11.”

A szultánhoz intézett jegyzék szó szerint így hangzik:

„Sire! Midőn bolgár földre lépek, első gondolatomban, hogy felséges szuzerenem első legőszintébb hódolatommal járuljak s legalázatosabb és legloyalisabb érzelmeimet kifejezem. A berlini szerződés értelmében, a nemzetgyűlés által, egyhangulag Bulgária fejedelemmé választatva szant kötelességemnek tekintetem, hogy e vitéz nép felhívásának eleget tegyek s köröbe menjek, hogy a kormány gyeplőjét megragadjam. Remélem, hogy a provizoriumnak véget vetek, a mely oly hátrányos nemcsak a bolgár népre nézve, melynek egyedül törekvése, hogy magát a béke műveinek szentelhesse, hanem szomszédaira, sőt egész Európára nézve is. Minthogy szultán ő felségének, népe jólétére és felvirágzására irányított gondoskodását ismerem, meg vagyok járól győződve, hogy hatalmas támogatást tölem meg nem tagadja ama feladat megoldásánál, melyet a bolgár nemzet ream rubázot.

## LEGUJABB POSTA.

— Coburg fejedelem és az orthodox bolgárok. A pétervári sajtó orosz interventiót sürget Konstantinápolyban. Artin Dádián effendi küldetése Bulgáriába erre a legalkalmasabb pillanat. A „Novosztii” jelentése szerint a konstantinápolyi bolgár exarcha Coburg herceget forradalmárnak jelenti ki és

az orthodox bolgároknak megparancsolja, hogy semmi esetre se tiltakozassék.

A porta által Bulgária főbiztosává kinevezett Artin Dadian effendi örmény születésű és a szultán különös bizalmát bírja. Leánya tolmács és császári háremben. Annak idején erősen küzdött a bolgár exarchátus felállítása ellen.

## TÁVIRATOK.

— Oroszország tiltakozása a Coburg utja ellen. —

Constantinápoly, augusztus 15. (Az „Aradi Közlöny” eredeti távirata.) Az orosz ügyvivő tegnap a portával szóbelileg közölte Giers táviratát, mely a Coburg megválasztása és Bulgáriába jövelele ellen tiltakozik. Giers reméli, hogy a porta csatlakozik a tiltakozáshoz. A hatalmak szintén értesítettek.

— Ferdinand fejedelem eskü téttele. —

Tirnovó, aug. 15. (Az „Aradi Közlöny” eredeti távirata.) Coburg Ferdinánd bolgár fejedelem, ma óriási lelkesedés és nagy ünneplésségek közt vonult be városunkba. A fejedelem megérkezése után kevés idő múlva a sobranje ülés termébe vonult kíséretével és ott letette az esküt. Stoilov erre felolvasta a proclamatiót, melyben a fejedelem kijelentette, hogy a bolgár czárok trónját elfoglalván, szent kötelességének ismeri a bizalomért, valamint a válságos idő alatt tanusított bölcs, s hazafias magatartásáért a bolgár nemzetnek köszönetet mondani. A nemzet hősies fáradozása, hogy függetlenségét, becsületét és létérdekét megvédte, az egész civilizált nemzetek rokonszenvét nyerte meg. Ferdinand fejedelem végül köszönetet mond a regenszeknek és a miniszteriumnak, az államügyek értelmes és szerencsés vezetéséért. A proclamatio e szavakkal végződik: Eljen a szabad és független Bulgária!

I. Ferdinand bolgár fejedelem holnap Philippopolisba utazik.

## „ARADI KÖZLÖNY” előfizetési feltételei.

Helyben hazhoz fordva:	
Egy évre	12 frt. — kr.
Fél évre	6 " "
Negyed évre	3 " "
Egy hóra	1 " "

Vidékre postán szétküldve:	
Egy évre	14 frt. — kr.
Fél évre	7 " "
Negyed évre	3 frt. 50 kr.
Egy hóra	1 frt. 20 kr.

Az előfizetési pénzeket kérjük, legelőszőrűben posta-utalvánnyal, mielőbb beküldeni, hogy a lap pontos expeditióját fennakadás nélkül teljesíthessük.

Arad, 1887. augusztus hóban. Az „Aradi Közlöny” szerkesztősége és kiadóhivatala.

## NAP TÁR.

Augusztus 16. Kedd. Róm. cath. naptár: Rókus. Fél nap: Rókus. Görög orosz naptár (augusztus 4.) Ef. 7 gyermek. vt. Nap kel 4 óra 56 perczkor. Nap nyugszik 7 óra 11 perczkor.

## HIREK.

Arad és Vidéke.

— A Lörincz-napi díjlövészet az utóbbi három nap folyt le az aradi lövöldében. Vendégek voltak Temesvárról, Nagy-Váradról és Segesvárról, kik élénk részt vettek a lövészetben; Temesvárról itt volt az ujon választott főlövészmeister Bessenyei Ferencz főszolgáiról is. A szokásos Orszy-bankettet tegnap delben tartotta meg a lövésze-gyület a városligeti vendéglő nagy termében. Az felköszöntő Orszy Lörincz báró emlékeztére a menesivel töltött kürttel kezében Grünwald Ferencz főlövészmeister mondtotta, a mire megdördültek a mozsarak, s a

kürt kézzel-kézre járt. Ezután E. Illés László élte az aradi lövész-egyletet és annak tagjait, majd Greiner Károly, lövész-mester mondott hangulatos pohárköszöntőt a saját képviselőre, a mire Kacziány Géza felelt, életre a lövész-egylet elnökét Grünwald Ferencet. Közben Grünwald főlövész-mester egy üdvözlő sürgönyt olvasott fel a soborsini lövész-egylettől. Domonkos Lajos élte a vendégeket, a mielőtt elment a lövész-egylet nagy buzgalma a lövész-mesterére Greiner Károlyra. Greiner szajnalattal fejezte ki, hogy az országos lövészajlati szövetkezet mindezt sem létesült. De alapos a remény arra, hogy létesüljön fog a délmagyarországi lövész-szövetkezet, a mi a temesvári érdeme lesz. Kikre poharat emeli. A temesváriak nevében Török Sándor mondott köszönetet az ismételt megemlékezésért, a meghívta az aradiakat a temesvári lövészajlat szeptember 8-iki ünnepélyére. Domonkos Lajos meleg szavakban emlékezett meg az aradi lövész-egylet örökös főlövész-mesteréről Kóvér Gáborról, a ki az egyletet most is egyik vezetője. Ez a megemlékezés is élénk éljenzést keltett. Klein Ignác élte meg a lövészajlat azon tagjait, kik azt buzgalma fentartják. Ezzel a kedélyes bankett véget ért, a még csak annak megemlézésével tartozunk, hogy az ebéd kifogástalanul jó volt. — A díjverseny eredményéről ezután csak annyit közölünk, hogy mélylővére az első díjat Dobiaszki József nyerte, körülötte pedig Kohn Nagy-Várdról; a legtöbb találgató Kóvér Gábornak volt. Az eredményt egész részletességgel később fogjuk közölni.

**Huszárok löversenye.** A 14-ik huszárvendőtisztkára vasárnap délután tartotta meg löversenyt a zsoldoraki püspök. A huszárok löversenye iránt évről-évre nagyobb érdeklődés mutatkozik a közönség körében. Délután 1 órakor már egymást kergették a fogatok a legtöbb női közönséggel megterhelve. A löverseny délután 2 órakor már ezreket menő intelligens közönség lepte el, mely feszült kíváncsisággal várta a rekedő melegségekben a löverseny kezdetét. A löversenyt ott láttuk az aradi cs. kir. és honvéd tisztikart teljes számban. A löverseny 3 órakor vette kezdetét és egy pár huszár alisztnak az akadály verseny alkalmával a lórol való lebukásán kívül nagyobb baj nem történt. Ezek is csak jelentéktelen sérüléseket szenvedtek.

Varga Emil vezérőrnagy, Zaitsek Károly, Francke Lajos ezredesek; Stieber Ferenc, Novacssek Mátyás századosok a startnál, Soltész Bertalan százados, Appel Jenő báró főhadnagy a mérlegnél, Agoston Elek ezredes, Lázár Frigyes százados és Breda Viktor főhadnagy a felügyeletnél működtek közre.

**1. Sikverseny tisztikar lovak számára.** Távolság 3000 méter súly ki egyenlítés nélkül. Betét 3 ft. Az első tisztelet díjat Zaitsek ezredéstől és a betétek felét Villányi József báró főhadnagy „Gázláng”-ja nyerte el. A fiatal főhadnagy loval az első akadályon keresztül ugorva társával szemben mindég előnyben volt. A második tiszteletdíjat Appel báró főhadnagytól és a betétek másik felét Kolovranni főhadnagytól, a harmadik tiszteletdíjat Zaitsek ezredéstől Scholcz Adalbert hadnagy nyerte.

A saját betétét Joánovich József főhadnagy meutette meg.

**2. Aliszti sikverseny.** E futamán 13 aliszti pályázott. Az első akadály átugrásánál és szám csakhamar lepadt 6-ra. A többiek lovai megbokrosodtak és a versenyterrről kitértek. Egy pedig lováról lebukott, de egy kis sérülésnél nagyobb baja nem történt. A hat ügyes aliszti közül, kik derekasan bírték meg lovaikat, elsőnek Prielle Lajos tizedes érkezett be, ki egy ezüst órat nyert. A második díjat Pinter István tizedes nyerte el mely két drb 20 frankos arany volt. A harmadik díjat, egy drb cs. kir. aranyat Matuschek József, a negyedik díjat, szintén egy drb. aranyat Janáki Imre nyerte. A díjak kiosztása alkalmával a bizottságot annyira körülvetts az érdeklődő lélegység, hogy alig-alig bírt közölni kiszabandóit.

**3. Kis sikverseny.** Távolság 3000 méter. Súly 75 kiló. Betét 5 ft. Első díj: Az ezred főlegények kardja. Második díj: A betétek négyháromada. Harmadik díj: Tisztelet díj Zaitsek ezredéstől és a betétek egy harmada. E díjakra négyen versenyeztek. Az első díjat Villányi József báró főhadnagy „Gázláng”-ja nyerte, ki lovával oly szépen ugrotta át az akadályokat, hogy a közönség taps és éljenzéssel ültette ki az ügyes lovasát. A második díjat Scholcz Adalbert hadnagy nyerte meg Karsai önkéntes „Jum-jum” loval. A harmadik díjat Joánovich József főhadnagy „Villám”-jával vitte el. A közönség különben a beérkező lovasokat egyenként megéljenzte.

Eddikes verseny volt a közhuszárok verseny is, kik arról tettek a löverseny alkalmával tanúságot, hogy a 14-ik huszárezred legénye a lovaglásban a legképzettebbek egyike. A legények részére négy díj volt kitűzve. Első díj: Egy értékes ezüst óra. Második díj: Egy kisebb ezüst óra. Harmadik díj: Egy drb 20 frankos arany. Negyedik díj: öt drb ezüst forint. E díjakra 12-en versenyeztek. Elsőnek érkezett be Sponták és első századotól, másodiknak Varga a negyedik századotól, harmadiknak Komjathy a hatodik századotól, negyediknek Szallár az ötödik század trombitásai.

**4. Lovasclub sikverseny.** Távolság 4000 méter. Akadály egy méter magasságú. Betét 10 ft. Az első díj 150 ft a lovasclubtól s a betétek fele, második díj

50 ft a lovaglóclubtól s a betétek második fele a harmadik betéteinek levonásával. Elsőnek érkezett be Dányi főhadnagy „Cimborák”-jával, másodiknak Baginszky főhadnagy Zaitsek ezredes „Páratlan”-jával. Harmadiknak Joánovich hadnagy.

A löverseny az egyes versenyzőket futás közben Ravasz Imre aradi jónévi fényképező fényképezte. A képek pár nap múlva Ravasz fényképező kirakatában már láthatók lesznek.

A tisztikar a löverseny után a Kriszpinele tereben bankettet adott, melyre a tisztek családjai is hivatalosak voltak. A bankettet táncz követte és tartott kivilágos kiriradit. (E-s.)

**Utóállítás** lesz ma az aradi várban, mely alkalmával tudvalevőleg a főszórasról elmaradt hadkötelesek fognak hadképességek tekintetében megvizsgálatni.

**Kinevezés** A m. kir. igazságügyminiszter az aradi kir. törvényszékhez irodatiszti Györfy Mihály aradi kir. járásbírósi irnokot nevezte ki.

**Férfi a női furdóben.** Izgalmas jelenet játszott le a tegnapi reggeli órákban az aradi uszodában, midőn éppen a nők furdótek benne. Egy ösmert fiatal asszony a zuhany alatti köteleen fogóva lubizolt a vízben s egyszerre csak velőtrázi sikolylyal bocsátja el a köteleet és gyorsan kiúszik a garádiesthoz. „Egy férfi... egy férfi...” hangzik a borzalm kijelentése ajkairól, mire a hölgy-sereg ijedten összenéz. Csakhamar akadtak vállalkozóbbak vagy merészebbek, kik az ijestőnek festett helyet felkeresték, de ök csalódva távoztak onnan s nem találtak férfit. A fiatal menyecske folytonos remegés közt erősítette, hogy ő határozottan érezte, midőn egy kar a derekát hirtelen átfogta. A rejtélyes dolog nagy sensációt keltett, míg végre az uszómester adta meg a magyarázatot s egy a köteleen erősített madzagon, egy kövér, viczánkoló h a l a t húzott a napvilágra. Altalános volt a kiábrándulás.

**A városigethen vasárnap délután** a 39-ik gyalogezred zenekarának hangversenyét igen szép számú közönség hallgatta meg. Az egyes darabok eljátszása után a közönség a zenekart tapsokkal tüntette ki. Este az „Aradi dalegylet” énekelte és a városigeti sör-sarnok előtti nagy köröndön tovább játszott a katonai zenekar.

**A hadgyakorlatok.** Szeptember 17-től 21-ig Déva környékén a 7. hadtest gr. Degefeld Kristóf tábornagy parancsnoksága alatt, vezérkari főnök Plenzner ezredes és a 12. hadtest báró Schönfeld tábornagy parancsnoksága alatt Gunesch szerezdessel mint vezérkari főnökkel tartanak hadgyakorlatokat. Ezen gyakorlatokon az említett két hadtesthez beosztott honvédszázadok szinte rész fogtak venni. A hadgyakorlat fővezénytelét Albrecht főrezeg tábornagy és a vezérkar főnöke báró Beck altábornagy viszik. Ezen hadtest gyakorlatokat, melyeken külföldi tisztek is jelen lesznek, földértéti szolgálatban lovassági gyakorlatok előzik meg.

**Leosott a cséplőgépről** Kocs Pál 45 éves nős forrai-nagyiratosi illetőségű napzámos f. hó 9-én a Gáj-külvárosban ott, ahol a Neumann-féle szeszgyár vízlevezető csatornája van, Magyar Mihály cséplőgépénél dolgozott. Este a cséplés befejezte után, a gép-tel szemlélve akarta betakarítani, és ekkor saját vizsgálatsága folytán oly szerencsétlenül esett le a dobáról, hogy több súlyos sérülést szenvedett. A kórházba szállították.

**Eljegyzés.** Kálnya Adolf dr. a magy. kir. államvasutak hivatalnok a napokban váltott jegyet Deutscha Laura kisaszonnyal Deutscha Simon derék aradi polgár kedves és szép lányával. Tartós boldogságot kívánunk a fiatal lényeknek.

**Löverseny és terménykiállítás** rendez a gazdasági egyesület Makón, október hó 9-én. A kiállítás az említett nap délelőttjén, a löverseny pedig délután fog megtartatni. A löverseny-bizottság elnöke Simay Ede, a terménykiállítás pedig Komény Mihály csak, kik az előmunkálatokat már foganatba is vették.

**Az „E. M. K. E.” közgyűlése.** Az „E. M. K. E.” az aradi és aradmegyei tagokká való tekintettel a következő meghívó közlése kért fel bennünket: Van szerencsénk az E. M. K. E. f. hó 28-án (vasárnap) délelőtt 11 órakor Seps-Szent-Györgyön megtartandó második évi rendes közgyűlése az egyesület tagjait zennel tiszteltel meghívni. Az E. M. K. E. igazgató-választmányának nevében Kolozsvár 1887. augusztus 12-én gróf Bethlen Gábor elnök. Sándor József titkar. A közgyűlés tárgyai: a) a tisztikar és az igazgató-választmány jelentései és indítványai; b) az évi költségvetés megállapítása és a megelőző évi származására vonatkozó számvizsgáló jelentések meghallgatása, elfogadása és a felmentvény megadása, esetleg megtagadása; c) határozathozatal a vidéki választmányok jelentései felett; d) az egyesület tisztviselőinek s két tagból álló számvizsgáló-bizottságnak megválasztása; e) egyesek önálló indítványai, melyek az igazgató-választmányhoz a közgyűlés előtt legalább 8 nappal írásban benyújtandók; f) az ügykezelési szabályok megállapítása s az alapszabályok megváltoztatása, módosítása; g) a jegyzőkönyv hitelesítése s 3 tagúak kiküldése. A közgyűlés programja: Az E. M. K. E. második évi rendes közgyűlést, mint házi gazda, az alulírt „E. M. K. E. háromszék megyei választmánya” rendezti Seps-Szent-Györgyön. Van szerencsénk tehát a közgyűlésen részt venni óhajto tagokat hazafias tisztelettel felkérni, hogy jelentkezőiket a lakhely, állás pontos megjelölésével bezárólag f. hó 20-ig hozzánk, S.-Sz. Györgyre intézni méltóztatassanak. Kedves kötelesegnünk lesz a bejelentés után a m. k. államvasutak összes vonalaira szóló 50%-os utazási jegyeket azonnal megküldeni, a város szomszédságában levő elöptaki furdó történetű elszállásolást ingyen gondoskodni s a közlekedési viszonyai következtelen szükséges kocsifurakot Földvár vasuti állomásra f. hó 27-én reggel 9 óra 6 percere

előállítani. — A közgyűlés ünnepélyességéinek lefolyása különben az alatti program szerint történik. Augusztus 27-én. Reggel 9 óra 6 perczkor megérkezés személyvonattal a Földvár vasuti végállomásra, e napon és órában a szükséges kocsifurakot várnak. Más időben érkező vendégeknek szekér-alkalmatlanságban nem álland rendelkezésre. Délelőtt 10 óra 6 perczkor megérkezés Elöptak furdóre, hol a tagokat a díszes és kényelmes — 1000 vendég számára berendezett — vendégszobákban szállásoljuk el. D. e. 11 órakor a Brassóból érkező bulapesti irók és művészek társaságának fogadása és együtve esztalokozás. Délután 1 órákor ismerkedés közös ebéden. D. u. 3 1/2 órakor a furdó széttekintés esetleg kirándulás. Este 6 órakor felolvasás a szekér-furdókról és tánczvizgalm. — Augusztus 28-án. Reggel 8 óratól a kézenálló furdaral indulás Elöptakról Seps-Szent-Györgyre. Délelőtt 11 órakor a közgyűlés. D. u. 1 órakor közeled a városház díszterembe. D. u. 3 1/2 órakor az E. M. K. E. szekér-kiállításnak megtekintése. Este 7 órakor az irók és művészek társasága által rendezett irodalmi és művészi előadáson részvétel. Utána tánczvizgalm. A vendégek Seps-Szent-Györgyön is elszállásolhatók, azonban általában szekerek fogának közvetlenül az elöptaki szállásokkal. Elöptakon oszlás. A kik akarnak további kirándulást tethetnek Tusnádfurdóre, a Szent-Anna tóhoz, a büdös barlanghoz, Siniaába, a román királyi nyári tartózkodási helyére. — Az 50 százalékos utazási jegyek f. augusztus hó 25-től szeptember 31-ig érvényesek. Az E. M. K. E. háromszék megyei választmánya nevében Seps-Sz. György. 1887. augusztus 12. Potts József, elnök. Vajna Miklós, titkar.

**Utóállítás beszüntetése.** Aradmegye alispánja a folyó évi augusztus hó 31. és szeptember hó 16-ikára kitűzött utóállításokat — mivel az őszi nagyviharoktól való veszélymentesüléstől részről elnök és orvos nem kiáltható ki — beszüntette, s ezert a ma megtartandó utóállításán kívül csak szeptember hó 30-án fog az aradi várban pótsorozás tartatni.

**Veszélyben forgott hid Aradon.** Vasárnap délután a 13 vartanu siremleken innen az Új-Arada vezető száraz hid ismeretlen okból tüzet fogott, a mit Csoma József berkocsis a löversenyterrről visszajövet észre vett, s nyomban el is oltott.

**Mikédvelők Battányon.** Battányai levelezőnkől vesszük a következő sorokat: Szép közönség gyűlt egybe szombaton este a nagyvendéglő udvarán épített szinkörben, hogy végig élvezhessék a mikédvelők által előadandó népsziművet „A tőleány”-t. Az előadás megkezdésére kitűzött idő már jóval elmult s a közönség kíváncsian, feszült figyelemmel várta a függöny felgördülését. — Egyszerre csak elterjedt a hír, hogy a sugó ur elvesztette a sziművet, a mely csak egyetlen egy példányban volt meg; a hir csakugyan alapos volt. A függöny felgördült, de vonásokkal azután előlöp a rendező ur tudára adja a szerencsétlenséget a közönségnek, kijelentve, hogy a darabot sugó nélkül fogják eljátszani s ezert a szereplők nevében elnézést eszedik. Nagy feladat várt a mikédvelőkre s megtörtént az, mi a sziművet történetében méltán megörökíthető: végig játszották a három felvonásos darabot — sugó nélkül. Természetesen kell valami galibának lenni — jegyzé meg egy babonás öreg ur — hisz szerencsétlen szám az a 13-as; miért rendezték az előadást a hó 13-ik napján? Talán igaz van. Takintatve vére e tragikus körülmény az előadás döcögösen folyt ugyan, de elég jól sikerült. Az egyes szereplők kezeikben tarták írott szerepüket, s ha megakadtak, szépen bepótlolták abba. A hölgyzereplőknek — dieszertükre legyen mondvá — legkevésbé volt szükségük erre, mert valamennyien tudták szerepüket. A czimzereplő E. r. s. Bella urhölgy játszsa, természetesen meglátszott játéka a fenn említett esemény hatása, de csakhamar lelkidő elfogultságát méltan kiérdemelte a hálás közönség elismerését gondos alakítás s szép dalaiért. Bájos jelenség volt Jakabffy Marika urhölgy, mint Gyarmathné nagyszony: kellett is neki sugó, ugy peregett nyelvcséjje, akár a malom, valóban egy tizről pattant menyecskét alakított. Máthé Julist a festői szépségű Tidiczky Lenke urhölgy személyesítette, oly otthonosan érezte magát sugó nélkül is a sziműpon, mint egy szakavatott művésznő. Elismeréssel kell megemlékeznem Ötös Mari javasazonny személyesítőről Hejyessy Lenke urhölgyről, masque ja valamint játéka is kitűnő volt. Farago Lina u. h. mint Panni, Nikits Hermin u. h. mint Szali és a kis Hejyessy Margitka mint Rigó Matyi kis postás fiú is helyt álltak kis szerepükben. A mikédvelő urak közül első sorban Magyórossy János urat kell kiemelnem, ki tökéletesen lovágta szerepét: a közönséget folytonos derűltségben tartá, mint Kospál uradalmi barom orvos tipikus volt. Legjobb kerkeri el az előadást megelőző incidens Vidiczky György urat, ki mint Bandi szép parasztlány volt, az első felvonásban vonatva játszott, de később a második és harmadik felvonásban neki inlegetett s hűvél énekelte csengő hangzával népdalait. Petykó Zoltán ur, mint Lipták, érzéssel olvasta le kéziratából szerepét. Fleischer mann Manó ur mint Miso tőlegény és Nagy Sándor mint Borholy mőkáikkal köszönik ki a szerep nemtudása csorbáját a közönség derűltségé közt. Természetű volt Varga Ignác ur, mint a bortkedelő Csabos Szabélyesítője. Gyarmathy János személyesítője Babits György ur tájfalmanas tekintetű, hol kéziratára, hol az áres sugólyukba; nem rontotta az előadásnak amugy is döcögös menetét. Leikiismeretesen kell bevallanom, hogy sugóval kifogástalan lett volna az előadás, remélem a mikédvelő nem fognak meghazudtolni, ha ismétlik az előadást, de sugóval! Ugy éjfel felé táncza kerelkedett az ifjúság s járják a ropogós eszárdst kivilágos-kiviradit. (W-r.)

**Tánczestély.** Új-Aradon szombaton este a Martini-féle sör-sarnokban zárkörű nyári tánczestély tartatott, melyben intelligens

közönség vett részt. Az egyes tánczdarabok között az „Aradi Dalegylet” Kresz Ferencz karnagy vezetése mellett nagy tetszés mellett énekeltek. A kedélyes tánczestélynek csak a pirkadó hajnal vetett véget.

**Iparos ifjak a sziműpon.** Az aradi iparos ifjak önképző-egylete vasárnapra hirdett mikédvelő előadását kedvezőtlen idő miatt tegnap este tartotta meg az ipartestületi ház udvarán felállított sziműpon. Az előadás igen szép számú közönséggel vett részt. Szinre került „Már alszik” vigjáték, melyben Náhlik Antal, ifj. Müller József és Lépp Juliska k. a. szerepeiket szépen töltötték be. Ezt követte „Barátság” című vigjáték. Benson ügyvéd Náhlik Antal, Carry nejt Neidenbach Czecil k. a. Southdout Gyarmath Antal, Lucy nejt Lépp Mariska k. a. Meredith Sós Mihály játszták kelet otthonossággal. „Az első követelés” vigjátékban Fenyeist Náhlik Antal, Zoltán Reichenfeld Soma, Keletűt Neidenbach Czecil k. a., Adelt Lépp Juliska k. a., Bördi kántort Sattelles Zsigmond, Kata gazdszonyt Neiderbach Emilia k. a., Kristóf inast Naschitz József, Szlupcey kertész Sós Mihály játszták tetszéssel. Lépp Juliska k. a. ról különösen meg kell emlékeznünk, ki mind a három vigjátékban játszott és szerepeit egész sziműpadi rutinjal töltötte be. A rendezés ügyes volt a mi Náhlik Antal, rendező jó érzéke mellett tanusodik.

**Térzene.** A Domonkos-féle ezukrázat előtt tegnap este a 39-ik gyalogezred zenekara változatos műsoru térzenét rendezett, melyet nagy és elegáns közönség hallgatott végig.

**Nyilvános köszönet.** Az első aradi betegsegélyező és temetkezési egyesületnek és pedig a menház-alap javára adakoztak: Fischer Adolf 8 ft. Wertheimer Vilmos 8 ft. Ambro István 4 ft. Fischer Mór 4 ft. Frankl Jakab 4 ft. Grün Leonora 4 ft. Mihály Sándor 4 ft. Reis Simon. Wartberg 3 ft. Reinartestvérek Budapest 3 ft. — mely adománycokért a nemessivű emberbarátoknak nyilvános köszönet fejeztetik ki. Aradon 1887. aug. 14. Kohn S. N., elnök.

**A temesvári-buziási vasut.** Trefort miniszter nem rég azt mondta egy nála járt temesi küldöttségnek, hogy tenni kell valamit e ok csapással sújtott megye gazdasági és forgalmi viszonyainak emelésére, különben irónvá lesz a „magyar Káuaán” név. A vállalat tulajdonát képező Buziási furdó érdekében is oajta a vasut kiépítését. Erre és még egy másik ötletre vonalra előmunkálati engedélyt Borostyáni Nándor kapott, ki első ezúli a temesvári-buziási vonal kiépítését tűzte ki. Ez ügyben csütörtökön Temesvárt bizottság ülés volt ifj. Ormos Zsigmond alispán elnökelte alatt. Borostyáni Nándor előterjesztése elhatározták, hogy egyelőre egymillió forint kölcsönt vesznek föl építési alapul, melyből négyszázezeret az érdekeltek fődozék. A megye százhuszzezerrel, a kiálapítvány százötvenezerrel járul hozzá. A finanszírozásra van már ajánlókönyv is s így remélhető, hogy e vasut a jövő nyárra kiépül s Buziási felvirágzására a föltétel meglész.

**Katona-zene.** Wittman Károly vendéglőjében a 39-ik gyalogezred zenekara ma este nagy és változatos műsoru hangversenyt rendez. Belépti díj 10 kr.

### Hazánk és a főváros.

**Magyarország legbátrabb embere** nem Zichy Jenő, aki egész Szegedig mert lemenni az ui holgár fejedelmével. A bátorság sokkal nagyobb fokát mutatja be a világnak Scherz Albert J. nagykanizsai lakos, kiről eddig semmi hír sem lehetett hallani, noha már 84 év óta küzi a mulandóság ellen, kitűnő eredménnyel. Most végre oly vakmerő lépésre határozta el magát, mely csakugyan meg fogja neki szerezni a hirt és a halhatatlanságot. Scherz bácsi házasságra készül lépni egy 45—50 éves, erőteljes özvegyasszonyal, a mi már magában véve nagyon kockázatos vállalkozás egy 84 éves aggasztántól. De az meg valószínűs halálmegvetésről tanusodik, hogy magához akarja venni — anyósát is. Valóban el se hinnék, ha tudostónk nem említené meg levelében azt is, hogy a vőlegény már előre megrendelte magának a koporsót és sírkövet. Mert akit az idő vasgosa is megkímél, elpusztítja azt hamarab az — anyós, még ha foga nincs is.

**Kit illet a nyereség?** Az „Ügyvédek Lapja” írja a következő érdekes esetet: Utóbbi időben megszoktuk már, hogy a főnyereményekhez egy-egy kis regény fűződik. Most már a kis lutri is beszéltet magáról. Egyik fővárosi iródban ugyanis egy kliens a következő furcsa esetet adta elő ügyvédjének: „Néhány nappal ezelőtt vidékről egy előttem ismeretlen egyéntől levelet kapok, a melyben szőrő-szóra ez áll: „Mai postával küldök önnek 20 kr.; sziveskedjék a holnap brünni huzására az itt megjelölt három számba megtenni.” En a 20 kr a lutriban megtettem, a levelirő által említett postautalvány azonban hozzám nem érkezett be. A három szám kijött s én, mint a reskótó birtokosa, a ternő után járó összeget felvettem. Kit illet az meg? Van-e joga a levelirőnek azt tőlem követelni? Az „Ü. L.” megjegyzi, hogy a megkeresett ügyvéd véleményét nem árulja el, mert nem akar senkinek sem praedjudicálni.

**Rövid hírek.** Egy új milliós örökségi doigt, mint egész komolyat tárgyalják a szegedi lapok. Az örökség eredetét így adják elő: Az elhunyt orosz báró Klein von Stieglitz egy testvére, Klein tábornok, politikai okokból menekült Oroszországból és Temesvár környékén lepedett le. Báró Stieglitz tudta ezt, de a doigt titokban tartotta. Végrendeletében azonban 13 milliót hagyott Magyarországon elhalt testvére utódnak. Ez utódo: a Szegeden lakó öv. Stainerné, fia Stainer Károly mulakatos és néhány oldalrokon. Az ügy annyira megérett már, hogy az örökösök minden akadály nélkül felvelethik a milliókat. —

A szolnoki törvényszék három évi feygházra itélt Gróf Mihály ottani volt postatisztet, ki több éves levelet sikkasztott volt el. — Himlődjáró ny lépett fel ismét Pereg pestmegyei községben s különösen a gyermekek köréből sürin szedi áldozatait: a járási orvos meglelt a községben s megettette a szükséges óvintézkedéseket. — Szegeden az árztli kut furdásával már 175 méter mélységig jutottak, de még nem kaptak olyan vizet, minőt kívánnak. — Horváson néhány ember kitalálta, hogy Dárius kincse a török-kanizsai határban van elásva; el is mentek kiásására a persze üres kézzel tértek vissza, kalandjuknak híre futott s most szálliben nagy a nevetés. — Zágráb lakossága szombaton hajnalnaki nagy ijedelemre ébredt fel. Heves hullámhullám földrengés ingatta meg a házakat. A földindulás déltől északra irányult s három másodperczig tartott. Kár nem történt, de a lakosság, melynek még élénk emlékeztében él a pár év előtti pusztító földrengés, aggódik, nem éri-e újabb catastropha.

### A nagy világ.

**Zalowsky Ismét Európában.** Bremerhavenből jelentik 13-ikúrol: Ma reggel 6 órakor érkezett ide az „Elbe” nevű gőzös, mely Zalowsky Philemon postakikasztót hozta. Hét órakor szállították az utasokat partra. Zalowskit New-Yorkban Bernhard szövetségi marsal Mayer kapitánynak adta át a nála talált tárgyakkal együtt. A hajón egy elküldött cabinban két matröz folytonos felügyelete alatt volt, hogy esetleges öngyilkossági kísérletet megakadályozzák. Igen nyugodtan viselte magát, azonban több ízben gyengykedett a morfiurmok folytán és rendszeren morfiumporokot kellett bevennie. A hajón fedezett alatt sétálgatott is. Az utolsó éjfel, melyet a hajón töltött, keservesen sirt. Zalowsky az itteni rendőrségnek a szolgálattevő örmester nyugtája mellett adtak át s kérésre daczára a nagyob biztonság okáért, megbilincseltek; ez alkalmával is sirva fakadt. Szász földet érve, rögtön berkocsin Geestemundébe szállították és a vasuton Brémába vittek, hol Daxperger és Schnitzer osztrák rendőrtgyöneknek adták át, kik vele holnap Becsbe utaznak.

**Rövid hírek.** A bolgár emigránsok közt Szerbiában nagy a mozgolódás; a belügyminiszter szigorú felügyelet alá helyezette őket. — A piroti csendőrpáncsok ellen indított vizsgálat kiderítette, hogy egy orosz embert is meggyilkoltak s 100,000 rubelt zsákmányoltak tőle. — A párisi magyar egylet, Munkácsi Mihály kezdeményezésére, dakört alakított, melynek már 43 működő tagja van. — Belgrádban kereskedők közt is iparosokból bizottság alakult a magyar iparegyesület kiránduló tagjainak fogadására. — Vilmos német császár új egészségében érkezett Babelsbergbe, hol Bismarck herceget kihallgatáson fogadta. — A párisi színházak közül ez év végéig tizenhárom lesz villamos világításra berendezve, köztük a nagy opera és a theatre francais is. Leó pápa a jubileuma alkalmára tíz vértanú szenté avatása van. — Londonon egyik állami leányiskolájában Ott Anna tizenhárom éves magyar leány nyerte el a 100 és 50 shillinges Viktoria-díjakat; atya asztalosmester s pár évvel ezelőtt vándorolt ki. — Patti Adél cserben hagyta Mapleson impressariot, mert ez nem fizette ki előre a fellépés díját; Mapleson most 10000 font sterling kártérítést kíván por utján. — Vallot francia mérnök felmászott a Montblanc tetejére és három éjt töltött ott meteorológiai észlelések végett; visszatértekor Chamounixban zenével és zászlokkel fogadták. — Rác Ferenc szegedi születésű pékmester, ki nyolcvé év óta párisi lakos és ott 34 segédell dolgozik, háziur is lett a francia fővárosban: 179,000 frankért vott ott házat. — Az olasz hadgyakorlatokra, melyek az osztrák-magyar határ közelében folynak, kilenczven ezer ember van behíva.

Felelős szerkesztő és kiadó: **HINDY ÁRPÁD.**

### Nyilttér.

Előkelő orvosi tekintélyek u. m.  
dr. Korányi tr. kir. tanácsos, dr. Kézsmár szky tr., dr. Kéthy, dr. Schwimmer tr., dr. Stiller tr., dr. Müller Kálmán egyetem tr., dr. Groz Sándor megyei t. főorvos, dr. Reintz, dr. Herman S. főorvos stb. Budapest: dr. Kál. J. J. Adoll rendel.-orvos, Karolyi dr. Braun tr. udvari badjan; dr. Rokitansky tr. tanácsos, dr. Kornyánktanácsos, dr. Schmitzler tr., dr. Uer tr., dr. Winterkorn tr., dr. Herz egyetem tr., dr. Rott tr., dr. Marenzeller, Eulenthal li dr. Kautz, dr. Gold udv. orvos, dr. Bat. egy. bécsi orvosi collegium titkar. stb. stb. Bécsben: itéletlen folytan.

**KORONA-FORRÁS**  
(HYGIEA-SPRUEDEL)  
Legjeltezebb, legbiztosabb és legérettebb szaranyviz  
BUDAPEST, Arany János-u. 36. sz.  
Legjobb óvszer a kolera ellen.

Hygiea-Spruedel  
nemcsak a legkittűnőbb, legkelléme-sőbb lű és legérette-ségesebb ital, hanem egyzersimű és emésztési, létezési és vizelési szerveztek bájában elsőrendű gyógyviz.

BORRAL VEGETIVÉ KITŐNŐ.  
Kapható a r. a. minden nagyob fűszerkereskedés és vendéglőben.  
A forrástermőny és yedűi sárnyalója: